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Αχαρνών
/ Ενορίες

Το λατρευτικό πρόγραμμα της εχθεσινής ημέρας ξεκίνησε, ως 
είθισται, με Όρθρο και θεία Λειτουργία. Ακολούθησε το 
μεσημέρι Ιερά Παράκληση στην Παναγία Σουμελά και ο 
Εσπερινός και πάλι Ιερά Παράκληση στην Παναγία Σουμελά το 
απόγευμα. 

Στη συνέχεια ο διακεκριμένος Καθηγητής και Πολιτικός Επιστήμων και 
συγγραφεύς κ. Κων/νος Χολέβας μίλησε με θέμα: «Η ελληνορθόδοξη μαρτυρία του 
πόντου και η Γενοκτονία του Ελληνισμού της Ανατολής».
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Ξεκινώντας την ομιλία του ο Κ. Χολέβας υπογράμμισε πόσο μεγάλη ευλογία είναι η 
παρουσία της Παναγίας Σουμελά κοντά μας. Προλογικά ανέφερε ότι στην Αθήνα, 
στην Κυψέλη υπάρχει ένας μικρός δρόμος, η οδός Σουμελά, όπου έζησε ο 
Αρχιεπίσκοπος Χρύσανθος, ο οποίος στα δύσκολα χρόνια της Γενοκτονίας ήταν 
Μητροπολίτης Τραπεζούντας. Στο σπίτι της οδού Σουμελά αποτραβήχτηκε, όταν 
παύθηκε από τον αρχιεπισκοπικό θρόνο. Ο Χρύσανθος ήταν ο Αρχιεπίσκοπος των 
τριών όχι. Το ένα, όταν αρνήθηκε να συμμετάσχει στην παράδοση της Αθήνας 
στους Γερμανούς, το δεύτερο όταν αρνήθηκε να τελέσει Δοξολογία και το τρίτο, 
όταν αρνήθηκε να ορκίσει την κατοχική κυβέρνηση.

Σήμερα, ανέφερε ο κ. Χολέβας, προσκυνούμε μια εικόνα του Αγίου Ευαγγελιστή 
Λουκά, πράγμα που μας συγκινεί ιδιαίτερα. Προσκυνούμε όμως και την ιστορία του 
Ποντιακού Ελληνισμού. Στον ελληνισμό της Μαύρης Θάλασσας βλέπουμε ανάγλυφη 
την περιπέτεια του ορθοδόξου Γένους μας, από την Αρχαία Ελλάδα στην 
χριστιανική Ελλάδα κι από κεί στην Βυζαντινή Αυτοκρατορία.

Στην συνέχεια ο κ. Καθηγητής κατέδειξε την ελληνορθόδοξη ταυτότητα των 
Ποντίων και την παρουσία τους σε όλους τους αγώνες, αφού ο Πόντος έδωσε 
μάρτυρες από τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες αλλά και εθνομάρτυρες στα 
νεώτερα χρόνια που αγωνίστηκαν έως θανάτου ενάντια στην καταπίεση των 
κατακτητών.

Αναφερόμενος στην Γενοκτονία του Ποντιακού ελληνισμού είπε ότι δεν ισχύει η 
θέση πολλών ότι τα γεγονότα αυτά ήταν μια φυσιολογική άμυνα των Τούρκων. Η 
αλήθεια είναι ότι η Γενοκτονία των Ελλήνων της Θράκης, των παραλίων της Μ. 
Ασίας και του Πόντου ήταν απόφαση που ελήφθη στο μυστικό Συνέδριο των 
Νεοτούρκων το 1911. Εκεί οι φανατικοί Νεότουρκοι αποφάσισαν οτι θέλουν ένα 
ισλαμικό κράτος και γι’ αυτό πρέπει να εξαφανιστεί οποιοδήποτε άλλο στοιχείο. Το 
σχέδιό τους εκτυλίχτηκε σε τρεις φάσεις:η πρώτη το 1914, η δεύτερη το 1919 και 
η τρίτη το 1922 με την μικρασιατική τραγωδία. Με ξεκάθαρη εντολή των 
Νεοτούρκων έγιναν οι μεγάλες σφαγές, οι βιασμοί, οι εκτοπίσεις και η εξόντωση 
του ελληνισμού. Ήταν προσχεδιασμένο έγκλημα και όχι άμυνα.

Τι ζητάμε σήμερα:

οι ίδιοι οι Έλληνες να μάθουμε την ιστορία μας. Να γνωρίζουμε τι έγινε, για 
να μην τα επαναλάβουμε.
η Πολιτεία: να μεριμνήσει ώστε να αναφέρεται στα σχολεία η Γενοκτονία των 
Ποντίων. Δεν ευσταθεί η άποψη ότι θα οικοδομήσουμε καλές σχέσεις με τους 
γείτονες, αν απαλείψουμε από τα σχολικά βιβλία την Γενοκτονία. Αντίθετα με 



το μέτρο αυτό αποθρασύνονται.
Να διατηρείται η ιστορική μνήμη. Κάθε λαός δικαιούται να θυμάται την 
ιστορία του. Να διδάσκονται οι νεώτεροι το τι συνέβη από το 1916 και μετά 
και να τονίζεται ότι ο Πόντος είναι κομμάτι του ελληνισμού.

Για την προσφορά των Ποντίων ως προσφύγων στην Ελάδα τόνισε:

Οι Πόντιοι, όταν κατέφυγαν στην Ελλάδα έφεραν μαζί τους λείψανα αγίων, την 
Εικόνα της Παναγίας Σουμελά, την παράδοση, τους Αγίους. Μας βοήθησαν να 
γίνουμε καλύτεροι ορθόδοξοι και καλύτεροι Έλληνες. Προτίμησαν να αφήσουν 
αγαθά και να φέρουν τους αγίους.

Η Εκκλησία της Ελλάδος έκανε και κάνει πολλά για την διατήρηση της μνήμης και 
μάλιστα σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, όπως ο διαγωνισμός που 
προωθήθηκε στα σχολεία με θέμα τον μικρασιατικό πολιτισμό.

Στο σημείο αυτό υπογράμμισε ότι η εκπαίδευση και η παιδεία ξεκινούν από το 
σπίτι. Οι μεγαλύτεροι πρέπει να φέρουν τους νέους κοντά στην ιστορία, να μάθουν 
για τον Ποντιακό ελληνισμό. Να μάθουν ότι οι Πόντιοι σφαγιάστηκαν μόνο και 
μόνο επειδή ήταν Έλληνες.

Τέλος για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων είπε ότι πρέπει να 
ζητάμε από τους διεθνείς οργανισμούς αυτή την αναγνώριση και να τους πείσουμε 
ότι αυτά που διεπράχθησαν εναντίον του ελληνικού στοιχείου στον Πόντο και στην 
Μ. Ασία βάσει του Διεθνούς Διαίου ήταν Γενοκτονία. Υπάρχουν ντοκουμέντα γι’ 
αυτό. Τα γράφουν αμερικανοί διπλωμάτες της εποχής και ξένοι ιστορικοί, που 
έζησαν τα γεγονότα.

Και έκλεισε τη ομιλία του με το αισιόδοξο μήνυμα που βγαίνει από τους θρήνους 
των Ποντίων. Μήνυμα ελπίδας, μήνυμα που λέει ότι δεν μας ταιριάζει η 
μοιρολατρία, η έλλειψη ελπίδας και η απογοήτευση.

«Η Ρωμανία κι αν πέρασεν, ανθεί και φέρει κι άλλο»

Στο Ενοριακό Αρχονταρίκι ο κ. Χολέβας συζήτησε με το ακροατήριο και απάντησε 
σε ερωτήσεις.



Στις 9:00 μ.μ. Έγινε το Μικρό Απόδειπνο μετά Χαιρετισμών στην Υπεραγία 
Θεοτόκο και η μονολόγιστη ευχή και στην Συνέχεια Ιερά Αγρυπνία, κατά την οποία 
λειτούργησαν ο Πανοσιολογιώτατος Καθηγούμενος της Ι.Μονής Αγ. Τριάδος & Αγ. 
Νεκταρίου Τερψιθέας Γλυφάδος Αρχιμ. π. Νήφων Τσάππας, ο οποίος θα κηρύξει τον 
θείο λογο, και ο εορτάζων εφημέριος του Ι. Ναού Αγ. Ελευθερίου π. Σπυρίδων 
Βίτσης. Έψαλε χορός Ιεροψαλτών με προεστώτα τον κ. Σωκράτη Αρπακουλάκη.


